

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клыпа Ольги Викторовны на тему: «Генезис русской психологической мысли в средневековый период», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

С огромным интересом познакомилась с авторефератом диссертации О.В. Клыпа. Автор диссертации взяла на себя большой и кропотливый труд проанализировать особенности развития русской психологической мысли, начиная с тех зачаточных и интуитивных представлений о внутреннем мире человека, существующих у древних славян, до эпохи Просвещения в России, т. е. до петровских преобразований.

В отечественной истории психологии этот период практически не исследован. Обращаясь к раннему этапу формирования психологических воззрений на Руси, О.В. Клыпа расширяет представления о генезисе отечественной психологии, что позволяет говорить об актуальности проведенного исследования.

В работе О.В. Клыпа психологическая мысль русского средневековья обоснованно представлена как детерминированная система формирования воззрений, отражающих представления о психических явлениях, репрезентированных в разных формах общественного сознания. На основании глубокой проработанности древнерусских произведений, а также исследований историков, культурологов, философов, литературоведов автору удалось выявить характерные особенности становления и развития психологической мысли русского средневековья, осмыслить ее значение в истории отечественной психологии. В этой связи интересным представляется авторский метод логико-селективного анализа, достаточно подробно охарактеризованный в автореферате.

Выделение в отечественной истории психологии особого начального этапа (средневековый период) свидетельствует о новизне и научной ценности исследования.

Отдельного внимания заслуживает идея о непрерывности развития основополагающих психологических идей русского средневековья в истории отечественной психологии (параграф 5.2).

Материал автореферата изложен логично, грамотно структурирован, выводы точны и обоснованы.

В целом работа О.В. Клыпа является самостоятельным и законченным научным исследованием, которое без всякого сомнения дополняет историю отечественной психологии. Собрать и проанализировать столь обширный материал, систематизировать

его потребовало от автора многолетнего и кропотливого труда (судя по публикациям), что вызывает чувство уважения.

Хотелось бы, чтобы исследование этого периода было продолжено: предлагаю более детально изучить жизнь и деятельность в области психологического познания представителей данной эпохи.

Считаю целесообразным использовать материалы исследования в преподавании истории психологии.

Диссертация представляет собой серьезное научное исследование, отвечающее основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода («Положение о присуждении ученых степеней», утвержденное постановлением правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Ольга Викторовна Клыпа, заслуживает присвоения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Президент НП "Консорциум
"Социальное здоровье России",
доктор психологических наук,
профессор, Заслуженный деятель науки РФ



С.А. Беличева

Беличева Светлана Афанасьевна

Место работы: Офис НП "Консорциума "Социальное здоровье России"

Должность: Президент

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Бауманская, д. 20, стр. 2, офис 23

Тел.: 8-499-263-17 60

Эл. почта: shealth@mail.ru